

ESPAÑA ..... 7'50 Pesetas
EXTRANJERO..... 15'00
Número sueltos ..... 0'10
PAGO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

LA VOZ DE SORIA

Reacción y
Administración
Plaza B. Robles, 10

Número 863 - Año X

DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria 14 de Noviembre de 1930

Entrevistas de LA VOZ

Con Manuel Hilario Ayuso

Megías Lequerica, 4... Madrid. Sabíamos que había regresado de Hendaya Al anunciarnos, se oye papeleo en el despacho. Esperamos un momento. Que pase. Pase usted. nos dice el visitado. Entramos. Saludos Nos sentamos frente a frente. Ayuso esta algo encanecido y algo más excoerimentado. Su barba, a la cual sigue siendo fiel su psicología, como esta es fiel a aquella otra más recordada. Podríamos decir que la abundancia y libertad plesa corre pareja con la libertad de los caracteres. Hay innegablemente un paralelo, y este paralelo necesita un estudio, ro experimental, sino experimentando, entre el pelo flotante y la psicología flotante. La melena de Artigas apenas se inicia; la barba de Ayuso se repliega; es más de catedrático de orden, mucho más disciplinado que la de Tormo, ese escarpado caballo del Greco que tuvo el acierto de considerarme a mí rasurador y pelicorto como castellano viejo— el primer extravagante de real orden. A mucha honra! Digo que yo te go de hacer un estudio paralelo entre las cabelleras, los bigotes, las barbas... Y en ese paralelo cada experimentación me contará el cómo y porqué sus decisiones de barbería iban acompañadas de sus decisiones íntimas. Y de jemos ahora esta cuestión, apenas iniciada, no sea que mis buenos amigos, y aún los lectores crean que esta entrevista va a ser no más que una tomadura de pelo. Hay mucho más cariño de por medio, y vidas muy serias en todos nosotros, para hacerlo así. Sin embargo, creemos que ha llegado la hora de regocijarse. Después de las penurias que cada cual ha tenido sobre sus vidas, no está demás que nos alegrásemos con cualquier detalle. —De modo que iba por aquí—decimos —Pues apenas si hace cuatro o cinco días que he llegado. —Lo sabía. Y qué decisión le llevó a este destierro que pareció a todos voluntario. —Ahorra lo verá usted.—Y Ayuso saca de una arqueta una carta. Es de una Secretaría de Gobernación. Dice que el Gobierno, desando condicionar a la menor molestia a sus enemigos, le autoriza para salir de la cárcel, y que se asiste con el Jefe de Administración. —Y usted salió de la cárcel. —Sí, pero no quise comparecer ante nadie. Hasta ahora estarán esperando. Supuse que sería para decirme: «Si quieres que pida usted ir a Cáceres» (a cualquier sitio donde no me considerara) nunca a Soria, ni a Córdoba ni a donde teigo ambiente. Yo tomé el automóvil y el tren y me expatrié. El día después pú a una situación delicada. Yo había firmado dos documentos, uno con otros ocho compañeros profesores del doctorado y otro con 135 compañeros, en los que declarábamos que no ejercerán función alguna de su magisterio hasta que la Universidad no le halle restituida de su personalidad plena» (los del doctorado) y... «No incorporaremos a nuestras cátedras y permaneceremos absolutamente ajenos a la vida de la Universidad, en tanto no se reintegre a todos los centros en plena dignidad moral y en las normas constitutivas e ineludibles de su espíritu... (los 135 catedráticos). Estos documentos estaban fechados el 12 y el 22 de abril, pocos días antes de salir de la cárcel, donde estuve con Carral, otro catedrático, y al instalarme en Hendaya no hacía abandono de mi cátedra, sino que perseveraba en el propósito firmado con mis compañeros. Ayuso me entrega un impreso con las cartas cruzadas entre el decano de Ciencias, el rector don Filis Tormo y algunos compañeros amantes de la Universidad con el irreductible expatriado. En ellas campea la amistad, la cordialidad, el compañerismo y la persuasión con la necesidad de formalite expedientes. Se habla de ella de la renuncia de otros catedráticos... —Yo no vi bien eso de las renuncias. —Le dije —Fue una tontería. No había por qué volver,—dice Ayuso. —A caracteres fuertes, se debe entender que la renuncia de lo que es de uno es siempre libre e irrevocable. Solo la renuncia a actuar sin libertad era lo razonable. Concluimos. Olvidamos preguntar a Ayuso por su situación actual. Creemos que seguirá asistiendo a su cátedra y que todo habrá quedado en nada. —Y de política, qué? Se dió usted de baja en el partido federal? —No. Le comunicué mi apartamiento para descansar por algún tiempo. Pero como que ahora está un poco en crisis la organización. Los comités de Madrid y Barcelona han propuesto un comité de actuación para el organismo central. —Por disparidad política en la apre-

ciación federativa? No. Por haberse inmiscuido, a juicio de los organismos citados en sus atribuciones a convocar. —Y de política soriana. En caso de que se convocaran elecciones tirá usted a luchar como candidato? No. Los agraristas de San Estebán me requirieron a ello y me negué rotundamente. —Y si se hiciera una organización en Soria que lo proclamase caudillato y le votase? —Yo no iría a la elección. Y eso no puede hacerse sin mi asentimiento. —Yo disiento y he disentido siempre de esa opinión—le replicamos—. Creo que deben elegirse los candidatos, y hacerles que se presenten al Parlamento. —Eso sería como si me pidiesen que me presentase en decencia en el Retiro. Yo invocaría mi decencia política... —Pero un político se debe a la opinión, y usted no está retirado de la política. —No lo estoy. —Luego habría que servir la voluntad de los electores. De otro modo dejaría usted a Soria en el cunero y en la política del Vizconde,—objetamos a Ayuso. —Se dice que, si le hacen senador vitalicio, ha ofrecido que responde de los cuatro diputados y los tres senadores. —La política del Vizconde de Era está ya derritada en Soria. Esa senaduría sería para él una tabla de salvación de uso personalísimo—decimos.—Yo he medido la capacidad de nuestro político por sus colaboraciones en «El Avisador». —Y yo—replica Ayuso—ya dije en unas aleyas, lo que es el Vizconde. —Pero tiene, como el Rubio de la «Malquerida», el gran secreto con el amor: lo de Anual. —Esa es la fuerza política del Vizconde. —¿Y se siente usted optimista? —No. En Hendaya me decían que siempre llevaba el jarro ce agua fría. Y es que después de lo enero a donde solo Sánchez Guerra y los hombres civiles supieron cumplir con su deber, ya no hay que esperar nada. Ayuso nos habla de cómo se preparaban y se desarrollaban las conjuras y hace magníficas siluetas de las personas. Sánchez Guerra, el señorito andaluz que no se entrega: actuación personal, carácter: Yo... por que yo... mi actitud. Nos pinta escenas indirectas de Primo de Rivera con la capitania de Valencia y con una hija política de Romanones que aclaran la sanjuanada y la conjura de enero. Dice que se propalan muchos errores en cómo se desentendieron, aún entre los enterados. Y concluye optimista en cuanto al cambio de régimen, sin precisar circunstancias ni ocasión; en cuanto a las cuales se muestra pesimista. —Volvamos a lo de Soria. ¿No le parece que debiéramos hacer algo corporativo aquí y allí para una acción conjunta? —No. Soria siempre ha sido disponible para las situaciones políticas. —Si adicta. Lo mismo sucedería si cambiase el régimen. —Claro. Y no faltaría el buen sentido que dijera en Soria, donde todos nos conocemos: Fulano y Mengano y Parengano. Lo peor es ese juego de alianzas circunstanciales que allí se hace entre los tres o cuatro cotarreros, pero eso se considera verdaderamente estéril. —Habíamos de muchas más cosas. Pero, para que se vea lo animado y fundamental de nuestra entrevista, aquí van las líneas generales de la conversación. Lo que al afincamiento de nuestras personas se refiere, queda ya como cosa vencida por la tenacidad de los caracteres, que, gracias a Dios, se conservan independientes sin entregarse a esas organizaciones mezcachilles de la derecha y de la izquierda a donde se congregan las medianías enemigas de la virridad. Daniel RANZ LAFUENTE

ANIBAL
Proporciona energías
Recibos talonarios de Lotería
Se hacen bonitos modelos con toda rapidez y economía en los talleres tipográficos de «La Voz de Soria»

Las Golondrinas

Mira, amada, del Africa durmiente en bandada llegar las golondrinas;... cual nosotros harán un bando nido, como a nosotros el amor las guía.

En el aire, cargado de perfumes, con sus besos harán una vendimia, con sus estuertos una casa de dolores y con sus cantos tiernas sonatinas.

Tomarán el calor de sus amores, el agua de las fuentes cristalinas, el aroma de lilas y azucenas, la inspiración del cielo que ilumina.

¡Cómo vuelan! ¡Qué rápidas!.. Semejan una inmensa, azulada, serpentina, que se extiende a lo largo de los cielos desde una impenetrable lejanía...

Yo quisiera también, mi enamorada, ser pájaro y llegar en este día de una tierra de sol, de sangre y fuerza donde sólo se riñe y se suspira...

Y contigo llegar siempre volando a hacer en tierra hispana nuestra vida, con plumas y con besos y con flores... ¡Oh, mi amada, quién fuera golondrina!

Izequiel ENDERIZ

Madrid, Noviembre de 1930.

La lucha electoral

LA SITUACION EN SORIA

El gobierno se empeña en que ha de convocar elecciones que quiere llevar a cabo el primer domingo de marzo. El gobierno se empeña en ir a las Cortes a fin de soltar el grifo de la opinión que ya alcanzan dentro del país presiones alarmantes. Es menester quitar vapor antes que estalle la caldera. No están conforme con esto ningún sector de la opinión. Algunos disparan su disconformidad diciendo que son necesarios primeramente las elecciones municipales y provinciales. No es eso. Es, sencillamente, que las elecciones se encargan siempre, en todo país donde gobierna el sufrigio, a quien tiene la confianza de la opinión y va a sacar mayoría. Solo así se respeta la esencia del sufrigio. Pero si concede el decreto a Berenguer, y nadie creerá en las Cortes, que nacerían sin autoridad, empeorando la situación.

El gobierno se empeña en hacer como que cree que el Vizconde de Eza, excelentí i no ex ministro de la guerra, tiene un gran arrigo en la provincia. El gobierno se empeña que el Vizconde esté contento y tenga siete u ocho votos para ponerlos al servicio de lo que se quiere enterrar. Voces sinceras y campechanas, han hecho llegar la realidad de la situación del Vizconde en Soria a quien debe saberlo. El Vizconde no tiene en la provincia ningún prestigio, y no cuenta en el distrito ni con doscientos votos. No creemos que el gobierno de Berenguer quiera ver la verdad, aunque sea tan manifiesta y tan sinceramente expuesta como la de referirse al Vizconde. Por lo cual se ha pensado en ir a la demostración en las elecciones. Y al abandono en que dejan a Soria las organizaciones de izquierda, se responderá con la proclamación de hombres con carácter popular para derrotar la política del Vizconde. Por lo pronto ya hay una persona dispuesta a presentarse por Soria frente al Vizconde, o frente a quien el Vizconde presente y apoye, por mucho que sea su disimulo. De modo que la política del Vizconde, ya que no la persona (porque no es fácil que se presente), quedará derrotada en nuestra provincia si en los demás distritos se yergue, y se le

apoya, un candidato popular. Claro que será mucha la presión que se haga para sacar a flote tan funesta política. Pero la derrota en Soria está sancionada por la opinión. Falta que haya quien se preste a ir a la lucha en el Burgo, en Almazán, Medinaceli y en Agreda. Porque si convocadas las elecciones con esta situación se había de temer la derrota en las actas, puede ser que no lo fuera ni en la opinión ni en las urnas. Y ello daría un trabajo hecho, y un gran destroce para ulteriores elecciones políticas, entonces si que de veras Constituyentes.

Casa de Castilla

Las juventudes de los centros que componen la «Casa de Castilla» han dado comienzo a las veladas literario musicales con gran acierto en la colaboración de elementos artistas desde las 10 y media a la una y media de la madrugada con un intervalo para descanso; fué una persistente ovación a elementos y repertorio tan distinguido. La señora Kleiser a pesar de sus años interpretó Sevilla de Albeniz magistralmente siendo todos los intermedios dignos de nuestro más sincero aplauso el baritono señor Riesgo, don Enrique Sánchez, humorista, y el terceto Castilla, pero debimos hacer mención aparte de la señorita María Teresa Carrascosa y el Director del cuadro a tístico don Manuel Llover, éste en sus creaciones argentinas y aquella por su prometedora voz de contralto si como es de esperar cultiva sus facultades propias cantando tan sólo aquello en armonía con su timbre de voz. Pero aparte de las simpáticas castellanas que nos obsequiaron con su visita siendo el ornato de nuestra casa que llenaron con su gracia, esta nuestra modesta, sin otra cosa que denote sus múltiples cualidades que su nativa recumbre castellana templada a orilla de nuestro Duero en Soria y su jardín cabecero Vinuesa esmeralda del Valle de Valdeavellano de Ter: esta belleza moral y físicamente la llamamos nuestra A. Garcia Lapuerta, socio de honor en premio a su aplicación del Hogar Soriano; fué presentada al Consejo de la casa por la Directiva del Hogar que celebró mucho contenta entre nosotros por sus grandes aficiones sorianistas. Soria como parte de nuestra Castilla es plantel de mujeres libe ales. Como dice el maestro Luis de Zulueta, tierra de filósofos que en la historia contemporánea tiene como genio o vértice Sanz del Río lo que esta es Angelita, excelente profesor y gran pensador que no tardando nos demostrará desde la tribuna de esta nuestra Casa. A pesar del mucho trabajo que tengo trayéndose del Hogar, saben que estoy siempre a disposición personal y profesional para hacer lo que sea así constar al Consejo de la Casa de Castilla, que estoy a la disposición de todos los castellanos socios de los Centros federados que tengan necesidad de evacuar alguna consulta relacionada con mi calidad de Letrado. Ricardo ARELLANO

Opiniones

Ante una enormidad

Ahora es de rigor que en la campaña que se sostiene contra la enormidad que supone la cobranza del 20 por 100 de Propios, se diga todo lo que se sepa y se investigue todo lo que no es sabido, para que la voz de la razón haga entrar por las entendederas de los que mandan, la justicia de la queja y demanda de los pueblos que componen la cruzada. Los bienes de propios salvados de las leyes desamortizadoras por su carácter de interés público forman los términos de aquellos pueblos que vengo calificando de Ayuntamientos excepcionales; es decir, Ayuntamientos que en vez de vivir ellos del vecino, es el vecino el que vive a la sombra de ellos. Así resulta que un vecindario de índole común, aquellos que tienen su término repartido, parcelado para las labores agrícolas, con la sola carga de la contribución individual, llenan su cometido para con el Estado. Los pueblos, los vecindarios forestales, además de la contribución que satisfacen por el monte, sufren el 20 por 100 sobre la renta, satisfacen el 10 por 100 de forestales, tienen que obtener con el 20 por 100 del importe del remate para mejoras del monte, es decir, que se merma la producción de los Ayuntamientos administradores del común de vecinos en cifra superior al 60 por 100 de los productos, ya que el Estado cobra también el 0'25 por 100 sobre el capital de las personas jurídicas. Y no es justo este rosario de imposiciones, porque la mayoría de los terrenos exceptuados de la desamortización, sufrieron grandes devengos para la Corona o para el Estado. Al iniciarse la guerra de sucesión, Felipe IV, deseoso de arbitrar recursos, se lanzó sobre los montes y sobre las dehesas y pastizales que los decretos de libre presión habían concedido a los ciudadanos que poblaban Castilla. Formadas las comunidades de pastos—no olvidemos que la principal riqueza española y castellana era la ganadería—se formaron esos grandes núcleos de terreno en donde la flora forjó los bosques que en aquella época no representaba riqueza estimable. Tal vez de ello depende las talas de bosques y diremos más, ni aun hoy se estima en su justo valor el precio de los productos forestales cuando en pueblos pinarícos las manchas de haya se aprovechan como leña para los hogares. Pero sin divergir. Con la guerra de sucesión, se despertó la codicia del R y había esos bienes que consideraba regalías de la Corona, y la Chancillería de Valladolid—por lo que afecta a Castilla—guardará en sus archivos las normas obtenidas de las entidades mancomunadas que disfrutaban los terrenos. Lo cierto es que se emitieron reales cédulas a virtud de los dineros que dieron los pueblos y comunidades en que la Corona reducía a mágico sus derechos de renta. La propiedad, pues, quedaba exenta de cargas en favor de los pueblos y comunidades. Con las leyes desamortizadoras, se pone de nuevo sobre el tapete los derechos del Estado a una parte de estos bienes, con el fin de movilizar la riqueza de las «manos muertas», dedicando a la parcelación y al cultivo de la tierra. Salvase de la ley, las grandes propiedades—bosques—que suponen una defensa del vuelo nacional. Algunos pueblos redimen la carga del 20 por 100. Otros no la satisfacen porque la propiedad nada produce, ya que se aprovecha por los ganados de los vecinos sin ningún canon ni renta, satisfaciéndose

por los Ayuntamientos el 10 por 100 que el plan forestal les acumula como valor del aprovechamiento para obtener la licencia. Sigue por otra parte sin valor cedible el producto forestal. Pero existe más. Los Ayuntamientos y Comunidades salvan alguna parte, muy menguada, de su patrimonio, pero existe otra que se entrega a la codicia de los compradores de bienes de Propios. Aún crisan los nervios de los que sentimos a fondo la idea municipalista, esos ejemplares de los Boletines de venta de bienes Nacionales. El Estado vendía los bienes de las «manos muertas». Claro, Corporaciones Civiles, Obras Pías, K., y se cobraba por su mano del 20 por 100 emitiendo—cuando las emitió—Inscripciones nominativas del 80 por 100. Es decir, que el Estado hizo con esa operación un empréstito obligatorio, concediendo un interés del 4 por 100. Por sus disposiciones—¡Oh espíritu nivelador de Vilaverde!—se crea el impuesto sobre la renta, y ya tenemos a los Ayuntamientos tributando otra vez el 20 por 100 sobre el Capital del 80 por 100 que el Estado emitió en Inscripciones. ¿Mayor enormidad? Si, mayor enormidad. Sobre la Hacienda local, pesa una verdadera maldición. No comprenden los hombres políticos, más que para hacer una frase bonita, que la ruina de los Municipios, es la bancarrota del Estado. Los hombres políticos, hacen buena aquella fábula de la gallina de los huevos de oro. Para salvar su situación, matan la gallina buscando la pepita y se encuentran después sin el ave ponedora y sin el metal que esperaban obtener de una vez. Los Ayuntamientos y Municipios son acreedores del Estado por centenares de miles de millones, correspondientes de las inscripciones por los bienes vendidos y no liquidados. A las conclusiones de la Asamblea que se celebrará en Madrid con motivo de esta cuestión del 20 por 100 de Propios, debe añadirse la que el Ayuntamiento de Soria concetaba al tratar de las Haciendas locales en el III Congreso Municipalista, celebrado en Barcelona y que decía: «Que al archivo correspondiente de la Dirección general de la Deuda, o donde se encuentren los antecedentes y libros de venta de los bienes procedentes de las liquidaciones de los desamortizados, se de entrada a personal dependiente de los Ayuntamientos, para que, comprobadas las relaciones de sus fincas vendidas, de los libros, se certifique en las notas de liquidaciones recibidas e inscripciones emitidas, para venir en consecuencia de las que faltan por emitir. En esta forma, las comprobaciones por parte del personal de la Deuda serían más fáciles y rápidas, puesto que ya los Ayuntamientos sabrían fijar lo que les correspondía reclamar, quedando saldada la cuenta del Estado con los Municipios y robustecida en forma razonable y lógica la Hacienda local». Pero, esto además merece que los Ayuntamientos vayan contra un Decreto ilegal del Gobierno faccioso de la Dictadura que establece que los intereses se devengarán desde el momento de emisión de los documentos acreditadores del capital correspondiente. Mariano CABRUA

En cafes ANIBAL
Se adapta a los más finos paladares

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

El combate Uzcudum-Carnera

Comunican de Barcelona que hoy miércoles llegarán Pa-lino Uzcudum y Jeff Dickson...

La empresa del Salón Olímpico ha cedido el local para que se entrenen en él los dos boxeadores.

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante este y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA...

Identico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.

El conde de Guadalhorce se marcha a Buenos Aires

El día 26 de los corrientes embarcará con rumbo a Buenos Aires el que fué ministro de la Dictadura, conde de Guadalhorce.

Como es sabido el conde de Guadalhorce es jefe de la Unión Monárquica Nacional y uno de los propagandistas del programa de esta agrupación...

El optimismo del ministro de Hacienda

El señor Wais explicó la situación del problema de los cambios, que juzgó muy satisfactoria. La baja de la libra es gradual...

Se va a construir un gran hospital en Zaragoza

El arquitecto provincial don Teodoro Ríos ha entregado a la Diputación la maqueta del hospital nuevo que se proyecta construir en el barrio de Miralbueno...

Dispondrá de todos los pabellones que sean precisos y para toda clase de enfermos, salas operatorias, etc., etc.

Su coste se calcula en más de quince millones de pesetas.

Nuevos gobernadores

Han sido nombrados los señores siguientes:

Baleares, don Elías Manero Piñero; Castellón, don José Martín Debeses; Huesca, don Alfredo Riond; Lérida, don Joé Carreras Ramírez; Logroño, don Manuel González Correo; Lugo, don Adolfo Varela Castro; Pontevedra, don Fernando Campuzano y Santander, don Antonio Sainz Agero.

ALEMAN, INGLÉS y estudios universitarios de Letras.

En Oficina de Turismo, Plaza Aceña, informarán.

Mercados agrícolas

Según datos facilitados de Valladolid, ha disminuido el volumen de operaciones en el mercado triguero...

Las clases selectas continúan obteniendo buena aceptación.

En el mercado de nuestra Ciudad rigieron estos precios: Trigo limpio a 82 reales...

En Valladolid se cotiza al detall la fanega de trigo de 94 libras al precio de 255...

En Burgos, Trigo blanco a 78 idem, rojo a 77 idem, alga a 80, cebada a 47 y avena a 80.

El cuestionario de las oposiciones al Magisterio

La «Gaceta» del día 5 publica una disposición por la que se ordena la inserción en forma de folleto del cuestionario para las oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional...

Cine Ideal

Ayer se proyectó en este elegante salón la divertida comedia titulada «Guerra a los hombres»...

El domingo se estrenará un gran productor de la famosa editora «British International Pictures»...

El Comercio

Desde hoy, y para cumplir la jornada mercantil, los comercios de nuestra capital permanecerán cerrados todos los días, excepto los jueves...

Un detenido

Comunica la Guardia Civil de Ciria haber detenido al vecino de dicha localidad José María Muñoz...

Pequeño incendio

El martes último por la noche se declaró un incendio en la casa que habita en la calle de San Pelegrín...

El cuerpo de bomberos que rápidamente se personó en el lugar del siniestro, consiguió dominarlo en poco tiempo...

Nuevo Almacén de Vinos

El sábado último fué abierto al público el nuevo almacén de vinos de don Angel González sito en la Plaza Mayor número 8.

En esta casa denominada «La Bodega» encontrará el cliente y el público que la visite los mejores vinos de todas clases...

Para los automovilistas

Por la Jefatura industrial de esta provincia, se ha recordado a los conductores y dueños de Automóviles, que en cumplimiento del reglamento de circulación...

Para el cumplimiento de esta disposición se ha dado de plazo, hasta primero de Diciembre próximo el cual se dará cuenta por la Inspección de Automóviles a la Autoridad competente...

De minas

Debiendo ingresar en el Tesoro los concesionarios de minas en esta provincia, el importe del canon de superficie...

Suspensión de un servicio

Debido a la inclemencia del tiempo, ha sido suspendido hasta la próxima primavera, el servicio de automóvil que diariamente se verificaba entre Logroño y nuestra capital.

Se le dispara la escopeta

Cuando se encontraba cazando el vecino de La V. g. Nicasio Hernández, de 30 años de edad, tuvo la desgracia de caer al suelo disparándose la escopeta...

Agradecimiento

Por don Anacleto Pando, se nos ruega hagamos público su testimonio de gratitud al pueblo de Soria...

Incendio en Montuenga

Según participa el señor Alcalde de Montuenga, el día 9 del actual se declaró un incendio en la casa del vecino de dicho pueblo, Alejandro García Díaz.

La revista anual

Se recuerda a los individuos que se hallan sujetos al servicio militar, la obligación en que se encuentran de pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre...

Incendio en Montuenga

Según participa el señor Alcalde de Montuenga, el día 9 del actual se declaró un incendio en la casa del vecino de dicho pueblo, Alejandro García Díaz. Merced a los esfuerzos del vecindario, el fuego pudo ser sofocado...

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Huelga general de mineros

OVIEDO.—Esta mañana comenzó la huelga general de mineros de Asturias...

Los Príncipes japoneses

CORDOBA.—Pr. cedentes de Sevilla llegaron en automóvil los príncipes japoneses...

Una frase del Rey

Cuando el presidente terminó la lectura de la nota oficiosa, parece que el Rey pronunció las siguientes frases:

«Celebro mucho los términos de la propuesta que me acaba de hacer el Gobierno, y que coincide exactamente con mis puntos de vista. Ya sé que hay personas iñdadas políticas partidarias de que antes de las elecciones generales se celebren las municipales y provinciales; pero yo siempre he creído, y sigo creyendo, que lo más importante es que cuanto antes se celebren las elecciones generales y se reúna el Parlamento para que recobre su eficacia la soberanía nacional.»

CAFE IMPERIAL DE JUAN VAREA GARCIA EL MEJOR CAFE EXPRES

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos se elevó esta mañana una patrulla compuesta de cuatro aparatos con el fin de realizar diversas maniobras.

Don Alfonso de caza

Esta tarde ha marchado el rey a la finca Guadaiperal que en la provincia de Cáceres poseen los duques de P. Naranda...

Automóviles de alquiler

JOAQUIN JORGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.

Calefacciones modernas

Thermus Central, para pisos y cocina. Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Avda. Vieja, 35.-SORIA

RADIO TELEFONIA

Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lamparas—Rectificadores—Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo Acumuladores Tudor

Venta Contado y Plazos—JOSE VICEN VILA—Numancia 17 y 19 Casa especializada—Garantía—Demostraciones y presupuestos gratis—AGENTE COMERCIAL

La VOZ en Agreda

En el mercado celebrado el día 9 de noviembre rigieron los siguientes precios:

- Trigo, fanega 0'42 ptes kg. Cebada, 10. Avena, 9. Yeros, 15. Centeno, 11'75. Patatas, 3 pesetas. Huevos, docena 3 pesetas.

OTRAS NOTICIAS

En este día por la tarde, se representó una grandiosa velada catquista dirigida por nuestro Párroco, don Rufino Oria en el hermoso salón del Fuerte.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

ven despuntar dotes oratorias. Un certamen sobre la segunda parte del catecismo por las encantadoras niñas Felipa Rojo y Angeles Muñoz.

El cuadro escénico en el que resultó la supremacía del catecismo sobre otras asignaturas resultó admirablemente representado por los niños Emilio Besamonte, Fernando Viamonte, Procopio López, Fermín Besamonte, Alejandro Omeñaca, Angel Sevillano y Aquilino Ruiz...

Finalmente «La Tortolita y su nido» escena original de don Miguel Fralre es representada con sumo acierto por las niñas Consolación Viamonte, María Luz Monteseguro, María Jesús del Niño Jesús, Felipa Ruiz, Josefa Sanz y Ascensión Val.

A los numerosos aplausos tributados, usáse el nuestro a los organizadores del acto y a los niños que con tan gran cierto desempeñaron el difícil papel de artistas.

DE SOLIDARIDAD.—Hemos tenido el gusto de saludar al representante de la Sastenería Jiménez, de Soria y al culto maestro de Beraton, don L. Anie Arribas.

AMONESTACIONES.—Ha sido leída la última amonestación para el matrimonio que en breve contraerán, nuestro buen amigo don Félix Cacho, de esta villa, con la distinguida y elegante señorita Catalina Caivo del vecino pueblo de Muro.

Nuestra cordial enhorabuena.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén. Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud.

Chocolates NUMANCIA SIEMPRE LOS MEJORES BALDOMERO BARTOLOME Fábrica y despacho: Bernardo Robles, números 2 y 3 Apartado de correos número 29.—SORIA

# Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750  
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmos. señor Marqués de Albuernas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artijo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

## OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

## CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

## CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

# CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara

# CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio..... Francos 101.883.000  
 Accidente..... 195.377.298  
 Cesó el 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

## Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios..... Pesetas 1.481.552  
 Accidente..... 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS; ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

# BAR ARGENTINO

## Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en el grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

# Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarío exclusivo para esta provincia de la marca normalizada de M CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederos LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trillos, tractors, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA K. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS  
 Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a LA PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenía sus almacenes.

# PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

# Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

# RAYOS X

Medicina general

Cirugía general

Don Primo Martín Contreras  
 Médico de Covaleta  
 Consulta de 11 a 1  
 LUNES Y JUEVES

Don Luis Santa María  
 Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
 Consulta de 11 a 1  
 TODOS LOS DIAS

# LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

# GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa  
 Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

# BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL  
 POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO CHEQUES DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

# SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada

— :: :: :: :: confección :: :: :: —

Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria



# Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se reparó el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.—Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

# ¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y jinetes el estado UNGUENTO MAGICO.

Rechasad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas  
 Por correo 2 pts. FARM/CIA  
 PUERTO PLAZA SAN ILDE-FCNSO 5 MA'RID

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legalizaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Pedro A. Verde Tello

ABOGADO ARGENTINO

Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

# Pensión soriana en Madrid, situada en la Calle de San Vicente, baja, 63 tripdo. con grandes comodidades y precios económicos. Propietaria: P. Lopez

## Folletones de LA VOZ - 3

### Ideario del Partido Republicano Radical Socialista

Abolición de los impuestos indirectos, excepción hecha de los que graven artículos de lujo.  
 Nacionalización del Banco de España.  
 Supresión de las herencias en línea colateral en tercer grado.  
 Control del crédito.  
 Creación del patrimonio familiar inembargable.

Transitoriomente: Expropiación inmediata de las tierras sustraídas al cultivo y su entrega a las organizaciones agrarias.  
 Prohibición del desahucio de las tierras por otra causa que no sea la falta de pago de las rentas, y continuación forzosa de los contratos de arriendo con los precios actuales.

### Instrucción pública

Instrucción integral, laica y gratuita para

todos los órdenes y grados, sean o no profesionales, en razón de las aptitudes comprobadas.

Prohibición de la enseñanza a las comunidades religiosas.

Sostenimiento y alimentación del niño a cargo de la nación durante todo el período de instrucción.

Graduación de la primera enseñanza y creación de todas las escuelas que demande el censo escolar.

Fomento de las instituciones pre y postescolares.

Reforma de la segunda enseñanza, aprovechando las ventajas obtenidas con el Instituto Escuela.

Las Universidades, como centros de capacitación profesional, sin limitarse a la mera expedición de títulos.

Creación de residencias de estudiantes.

Desarrollo de la enseñanza técnica, agrícola y marítima, articulándolas según las necesidades regionales.

Urgente formación de nuevas y numerosas promociones de maestros con remuneración igual e idéntica proporcionalidad en sus plantillas que los restantes funcionarios públicos.

### Salubridad

En materia sanitaria, el P. R. R. S. exigirá la dotación conveniente de estos servicios, de ninguna eficacia hoy por la tacañería con que están atendidos, y recabará que el personal sea retribuido por el Estado, quitándose este capítulo de los presupuestos municipales, como ya se hizo con el Magisterio, para evitar que obligación tan importante esté bajo las influencias del caciquismo rural.

Urge, además, por espíritu de humanidad y por dignidad del país, atender espeditamente a la lucha contra el paludismo y la tuberculosis declarándolos problemas preferentes e imponiendo, si preciso fuere, los sacrificios necesarios en otros puntos del presupuesto, para llegar a atajar estos males, cuya proporción entre nosotros constituye una verdadera vergüenza nacional.

Estimamos que debe mejorarse, igualmente, la asistencia gratuita médico-farmacéutica y como complemento de la policía sanitaria, fomentar la construcción de casas baratas e higiénicas, intensificar la repoblación forestal, ampliar las subvenciones concedidas por el Estado en los suministros de agua a las poblaciones, etc.

### Obras públicas

Además de una escrupulosa administración y aprovechamiento de los bosques, aguas, minas y ferrocarriles, a cuya nacionalización estima debe llegarse lo más rápidamente posible, el P. R. R. S. incluye en su programa el aprovechamiento de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido, de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigir llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegio de clase o de fortuna.

Renunciando a todo propósito de conaquista, el P. R. R. S. propugna una Marina de guerra dedicada exclusivamente a la defensa de nuestras costas y provincias insulares.

Eventualmente, el P. R. R. S. exige una disminución gradual en los gastos del Ejército y de la Armada, hasta conseguir una exacta proporcionalidad entre las plantillas de jefes y oficiales.

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## Nuestros reportajes

### En busca del dolor

Han comenzado las noches de frío intenso, y no he podido por menos de pensar en los seres que carentes de medios, buscan en los huecos de los portales de la ciudad, en los áticos de las iglesias, un lugar en donde pasar la noche resguardando apenas su cuerpo contra los rigores de la estación. No es, lector un reportaje pintoresco lo que he querido hacer, ni me parece misión a una mujer muy adecuada, la de buscar el dolor para tal menester. Las mujeres solo debemos sentirlo y procurar evitarlo a nuestros semejantes.

He buscado el dolor y todo cuanto ha desfilado ante mí, para que pudiera servirme a una completa información ha sido de una intensidad dramática tal, que me ha producido una angustia infinita y ha hecho que mi cerebro golpee con fuerza la desoladora interrogación. ¿Por qué?

#### LOS MENDIGOS PROFESIONALES

Esto de los mendigos profesionales es una dolorosa realidad.

El Ayuntamiento madrileño cuenta con un depósito de mendigos. ¿Saben ustedes lo que esto significa? Un depósito solamente. Allí son llevados aquellos que las autoridades encuentran en las calles durmiendo o preparándose a dormir y en él se les tiene uno, dos, tres, todos los días, en fin, que el Inspector juzgue conveniente. Pero pasado ese tiempo se le vuelve a lanzar al arroyo, sin otra recomendación especial para seguir la vida, que la promesa de otros tres días en el campamento, cuando los agentes de la autoridad vuelvan a encontrarlo. De lo ineffectiva de la medida buena cuenta a las fichas de los individuos que allí se recojen. Los hay que han pasado centenares de veces por el campamento.

El Concejal Delegado del Servicio, señor Segaceta, nos acompaña en la visita que a la hora de la cena, hacemos al Parque. Sus cuidados han hecho de este un lugar, lo suficientemente confortable e higiénico. Pero él mismo sabe que esto no es todo. Los habituales en el campamento precisan un régimen que pueda volverlos a su condición social de seres útiles. Presencia la cena y me hiere en lo más hondo la indiferencia con que viven esta triste vida un puñado de hombres y mujeres.

#### EN BUSCA DE LOS EX-HOMBRES

No sé por qué, he pensado, al visitar el parque de mendigos en el caserón que describe Máximo Gorki, en su novela «Los Ex-hombres». Lo que sí sé es que el calificativo les va a los que a él son llevados. Son las dos de la mañana cuando el compañero o fotógrafo y yo, emprendemos la ruta que va marcando la camioneta en la salida de la recogida.

Los agentes que cumplen este servicio saben los lugares más adecuados para que el viaje no sea inútil. Hay una busca infructuosa, y casi tengo esperanza, de que la ciudad ha sabido

humana, hacer desaparecer este gran dolor de sus calles. Mas no es así. En plena calle de Alcalá los agentes encuentran y conducen a la camioneta al primero de la noche; un hombre joven que opone una débil resistencia, la cual no hay tiempo para escuchar. Y otra vez en marcha. Las horas de la madrugada van pasando lentas y mientras la camioneta va recibiendo en su interior a los ex-hombres, que suben a ella con la misma indiferencia que se visten las ropas que les proporciona el Parque y comen rancho que en él se les sirven.

Ya está completo el número de plazas que caben en el coche: ¡Dieciséis, dieciocho? No sé. Es un grupo de hombres, harapientos, con rostros de gestos sin expresión y síntomas de los estragos que en su organismo produce el alcohol; atrofiados moralmente hasta el punto de prestarse algunos rápidos y desvergonzados a la foto, haciendo gala de su caquedad de vagos y seres sin redención posible.

Señ las cuatro de la mañana, el frío es algo intenso. Pero yo no lo siento, yo no lo siento más que frío en el alma, y la pregunta vuelve a golpear en el cerebro. ¿Por qué?

#### LA NOCHE TRANQUILA

Una vez llegados al campamento, mientras se hacen las fichas de los que ingresan veo los dormitorios. Son cerca de doscientos hombres y más de cincuenta mujeres. Contemplo a algunas de estas, que duermen apaciblemente, como si tal tragedia no ocurriese en su vida. Con la misma placidez que dormían en plena calle los que hemos visto recoger esta madrugada. Nos dicen que casi todas han llegado a este extremo por el alcohol. ¿Pero antes qué pudo influir en su vida? Yo no quiero creer que a este estado, que a esta forma de vida se llegue por que sí.

#### EL PRIMER PASO

Entre los recogidos hay un niño de doce años, sin aspecto de mendigo. Su trajecito cuidado, pobre pero limpio habla de una familia, de un hogar. Las declaraciones del muchacho lo confirman «fui al cine y me quedé fuera de casa sin llave para entrar».

Piensa en la impaciencia de la madre ante la tardanza del muchacho y en la tranquilidad de esa criatura que mira sin miedo un tremendo cuadro de miseria material y moral. Su indiferencia me da pena, por lo que ello pueda significar en lo futuro para su vida.

#### FINAL

Final de este reportaje, no final de la información que hemos de proseguir. He buscado el dolor y lo he encontrado, pero yo quiero encontrar también el medio de evitar este dolor, y eso han de decirme los que encargados de este servicio en la ciudad estudian normas viables para hacerlos desaparecer.

Margarita ANDIANO

### Don Jacinto y su sainete

Acabamos de hablar con don Jacinto Benavente, al que nos hemos encontrado a unos metros de su casa de la calle de Atchea.

—¿Está usted satisfecho? —Mucho, ¿querrá usted creer que no me he emocionado nunca como la noche del último estreno?

Don Jacinto está satisfecho de su público. El público que lo acamó durante y después del estreno de los «Andrajos de la rúrpura». Del otro público; del que llenaba la sala del Avenida la noche del estreno de «Los amigos del hombre», don Jacinto no siente sino compasión.

¿Porque le sirvió el sainete? No. Don Jacinto es humano aunque genio. Siente compasión por ese público que quiso probar la obra, porque demostró que hasta allí lo habían llevado malos guías de la cultura.

Y efectivamente, casi todos los engendros que hasta ahora se aplaudían y jaleaban con el nombre de sainetes, no eran sainetes; eran escenas escensadas en los que la grosería y la inmoralidad, envueltas en eltruécanos, críes malos y requiebros soeces, brillaban como golpes de gracia y como tales se aplaudían.

El público, mal llevado por los guías de la cultura teatral, creía que un sainete madrileño era eso: un cúmulo de chulerías desvergonzadas... He aquí por qué «Los amigos del hombre» verdadero y siete, primorosamente escrito, admirablemente escenificado y reb. saante de ironía y de gracia, fracasaba al parecer, ruidosamente; y porque Benavente, su autor ilustre, sentía pena por ese público que le sirvió la obra.

—Luego, ¿le dolió el fracaso en el Avenida, don Jacinto?

—Me dolió, no por fracasado que yo creo que no he fracasado con mi sainete—sino por el comportamiento del público «pa» con una obra en la que no se reza nada: que hiera la buena educación y las buenas costumbres. Sin embargo el teatro Avenida se le va a diario.

—Sí, sí, y el sainete se aplaude cada día más, está es el mismo caso que el de «El niño ageno». La noche del estreno no gustó, luego el «respetable» reaccionó y...

—Hoy figura entre las mejores de sus obras.

—Eso dicen mis críticos.

H.

Madrid 8 Noviembre 1930

(Prohibida la reproducción)

### Bibliografía

V. GARCIA MARTI. La Emoción del Momento. Ideología Política. Mundo Latino. Madrid.

Aparece este libro de ensayos sobre los grandes problemas políticos, sociales, sentimentales y económicos del momento, en una hora en que la atonía de un parentesis en la vida nacional obliga a recogerse sobre la realidad española para meditar y crear la verdad con el esfuerzo de la razón.

Libro de meditación y reflexión ponderada, metódica, es este de García Martí. Libro magnífico de enorme y nunca bastante elogiada oportunidad, que reúne en un grupo de capítulos la mejor y la mayor parte de la inquietud contemporánea en España y en el mundo.

En la primera parte trata algunos problemas generales como: «El ritmo de este siglo», «Meditación sobre el progreso», «La caza de verdades», «En torno a la libertad», «En torno a los intelectuales», valor sentido de su obra «El lujo en la sociedad moderna».

En la segunda se ocupa de los caracteres de la vida española con títulos tan sugestivos y vibrantes como «La mujer y la universidad», «Crisis de oratoria», «Los derechos del hombre», «La moda de la vergüenza», etc.

En resumen, un libro que inspira infinitas y hondas meditaciones.

#### ANIBAL

Ideal refrescante

#### LLOYD SABAUDO

Línea SUD AMERICA (Via Barcelona) SUPERTRASATLANTICO CONTE ROSSO

21 Noviembre Línea NEW-YORK (Via Algeciras-Gibraltar) SUPERTRASATLANTICO CONTE BIANCONINO 28 Noviembre

Agentes Generales en España: IBERIA-AMERICA, S. A. Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Deón. telegráficas: SABAUDO EN SORIA DIRIGIRSE A Martín Gonzalo Jodra CANALEJAS, 37 Y 39

### HERNIADOS

Pondrán término radical a sus padecimientos con la aplicación de los recombrados aparatos C. A. BOER. Aportados por miles de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS la curación definitiva, como lo prueban las muchas cartas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

CASTEJON, 16 de agosto de 1930. Señor don C. A. BOER. Pelayo 60, Barcelona. Muy señor mío: Le dirijo la presente para recomendarle al dador y al propio tiempo le manifiesto que estoy siempre muy satisfecho del efecto excelente de sus aparatos, pues después de cinco años que me desapareció la hernia y a n cuando continuamente hago trabajos pesados no se me ha reproducido, por cuyo motivo le autorizo para publicar la presente carta. Quedo de Vd. atento y s. s. q. e. s. m. Aljarafo Atienza. Calle San José, núm 61, Castejón (Navarra).

TARRASA, 1.º de noviembre de 1930. Señor don C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicarle que en el poco tiempo que he usado sus aparatos me

encuentro perfectamente curado de las dos hernias que padecía. Le queda muy agradecido su afino. s. s. Jaime Demestres, calle de Torrella, 29 Tarrasa, Barcelona.

HERNIADO: no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopedico en:

Zaragoza, viernes 14, noviembre, Hotel Europa. Burgos, miércoles 19, Hotel Norte-Londres. SORIA, jueves 20, HOTEL COMERCIO. Calatayud, viernes 21, Hotel Fornos. Amizán, sábado 22, Fondo Comercio. Aranda de Duero, domingo 23, Hotel Iberia. Valladolid, sábado 29 noviembre, Hotel Inglaterra.

C. A. BOER Especialista Herniario. Pelayo 60 Barcelona

### Madrid al día

## El águila negra

A las cuatro de la tarde de ayer, todos los habitantes de Madrid, tuvieron doblado el cuello hacia atrás. Tratábase de ver antes que nadie el arrib del gran avión que los alemanes han elevado al cielo con la misma vanidad con que los chicos «echan» sus cometas. Realmente el espectáculo fué magnífico. Un espectáculo rigurosamente alemán.

El monstruoso artificio, apareció como una breve mota ante el gran telón de foro del Guadarrama. Parecía que el cielo del nordeste había tenido virtuales sin que nosotros lo hubiésemos visto hasta esta tarde de noviembre en que nos fué dado advertir la breve cicatriz.

Pero no... En realidad no se trataba de un avión. Era una gran águila que dejando su nido de Siete picos, disponíase a caer sobre Madrid, como un animal demasiado temerario que es como decir, un poco heroico.

La gran águila que estuvo incubándose durante siglos enteros y que por esta sobreincubación logró adquirir proporciones de monstruo. No obstante a los madrileños se nos dio que se trataba de un avión para no sobrecegarlos. El avión naturalmente tenía que ser alemán, por que es inverosímil que un país que no sea Alemania produzca un aparato de tan hiperbólicas proporciones.

Convergamos pues en que se trata de un avión alemán.

El avión parecía sentirse satisfecho de su llegada a Madrid. Con la Majestad a que estaba obligado, voló sobre las casas viejas y frente a las fachadas de la Telefónica y del Palacio de la Prensa. Ante estos dos breves rascacielos redujo un poco su vanidad de avión gigantesco. Realmente era preciso en esta circunstancia que Madrid dispusiese de los dos edificios, de referencia. De no haber sido así hubiésemos tenido que tolerar una actitud del avión demasiado impertinente. Pero la Telefónica y el Palacio de la Prensa, son asimismo dos casas también gigantes que están en condiciones de poderse enfrentar con el avión más monstruoso de cuanto sea Alemania capaz de producir.

Los bien enterados hacen el elogio del avión gigante en unos términos muy poco gratos. Dicen: Con este avión pueden sus hombres, salir de Berlín, bombardear Londres, bombardear París, bombardear si quieren media Europa y volver a su nido con muchas bombas sobrautes.

Puede que sea cierto. Pero en este caso hemos hecho mal en acogerle bien. Lo que nos hace falta es un avión todo lo gigante que se quiera pero que esté orgánicamente incapacitado para bombardear. Realmente, yo vuelvo a decir que no creo que se trate de un avión sino de una gran águila en estado de domesticidad. La semana pasada, se dijo por los periódicos que unos cazadores habían descubierto en un bosque de Valdehuelga, donde no hay bos

ques, un animalito monstruoso. Tratábase de un lagarto de más de cuatro metros, defendido por una piel en la que rebotaban las balas. Pues bien, este animal no era otro que el avión que ahora ha volado sobre Madrid con veinticinco hombres en el vientre, como si ese fuera su alimento.

Cuando esto se publique la gran águila negra habrá abandonado Madrid para cruzar el Atlántico. Lo que en nuestro cielo nos ha parecido monstruoso, será una cosa insignificante sobre el mar. Que Dios sea servido de asistir a la grande águila negra, para que pueda ver reducidas sus vanidades de monstruo, por ese otro monstruo que paradójicamente representa la libertad abriendo a los viajeros las puertas de New York.

HISPANO

### CRISIS OBRERA

La resolución del paro que ha de traer el invierno y con el mismo el problema del hambre, parece que preocupa a nuestras Autoridades, habiéndose tomado en consideración la pertinaz campaña de la prensa local en este sentido.

El Alcalde de la capital, aún careciendo de los recursos extraordinarios que para empresas extraordinarias de la emvergadura que suponen los proyectos aprobados por Corporaciones anteriores—saneamiento pavimentación, alumbrado público-municipalizado, dotación de aguas—prepara obras de gran trascendencia, dentro de los recursos ordinarios.

También el Excmo. señor Gobernador civil, proyecta alguna solución y lo mismo esperamos de la Diputación.

Pero esperamos más. También la iniciativa privada debe ser movilizada. Esos solares sin edificar distribuidos por esas calles y plazas.

Citemos el ya endémico de la calle de Numancia esquina de la calle del Ramillete, que cuenta más de 25 años de existencia en las ruinas que le dejó un incendio; los de Gándara y los Herederos de Clandio Alcalá, el que forma la cerrada de don Venancio Morales limitado por dos de los más bellos edificios de la Ciudad, la Casa de don Joaquín Iglesias y don Juan Díez; el que forma la cerrada de la viuda de don Vicoriano de Merco, hoy propiedad de don Pedro Hergueta, que construido el edificio que este señor proyecta formará una buena plaza, suavizando la rampa que creo un acceso a la cerrada del señor Morales, es decir activando todos los proyectos particulares y obligando al reboco de fachadas y a la higienización de muchas habitaciones causantes de las «miasmáticas» condiciones higiénicas.

Aplaudiremos que las autoridades se muestren energías en medidas de esta índole, para que la actividad privada acuda a solucionar el problema del paro.

### PASTILLAS MERINO QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la

conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales.

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRSTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

### Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de casta

Uniformes de todas clases

Emerada confección

Precios módicos